

kivüli hallgatók ideiglenes érvényű beiratkozásai egyelőre felfüggeszettek.

5. Azokat a diákokat, akiket a hatóságok az egyetem falain kívül történt zavargásokból kifolyólag elítélnek és azokat, akik az egyetem falain belül rendeznek zavargásokat, az egyetem ki fogja zárni kebeléből.

6. Ha az egyetem falain belül zavargás törne ki, úgy az egyetemi hatóságok a rend helyreállításának érdekében igénybe fogják venni a rendőrséget. A bűnös diákokat pedig kizárják az egyetemről és átadják a hatóságoknak.

7. Hogy a hallgatók el ne veszítsék a folyó tanévét, az egyetem az előadások és gyakorlati munkálatok idejét június hó végéig meghosszabbítja.

Burkolt numerusz klauzusz?

A „Presa” mai száma az egyetem megnyitásának kérdésével foglalkozva hírül adja, hogy husvét előtt Angelescu miniszter megbeszélésre hívta össze a román egyetemi hallgatók delegátusait. Erről a megbeszélésről — írja a lap — a közoktatásiügyi minisztérium nem adott ki hivatalos közleményt. A diakkörökből kiszivárgott hírek szerint a miniszter azt a javaslatot tette a delegátusoknak, hogy vegyék tudomásul az egyetem megnyitását és kerüljenek el minden incidenst, mert olyan porozatos intézkedéseket vett tervbe, amelyeknek az alkalmazása egyenlő értékű a numerusz klauzusszal. Az egyik intézkedés szerint az összes beiratkozott hallgatók okmányait újból felül fogják vizsgálni és akiknek az okmányait nem találják rendben, azt törlik az egyetem anyakönyvéből. A miniszter szerint erre az intézkedésre azért van szükség, hogy a valódi diákok sorából kizárhassák azokat, akiknek nincsen joguk egyetemi hallgatóknak lenni. A Presa azonban úgy véli, hogy ez az intézkedés a szomszédos államokból menekült zsidó egyetemi hallgatók ellen irányul és valószínűnek tartja, hogy az okmányok felülvizsgálásának folyamán ezeknek az iratai ellen fognak kifogást emelni. Annál is inkább, mert a kormány elrendelte, hogy az Ukrajnából menekült diákokat december elsejével kiutasítja az országból.

RÓTH cipész

GLUJ,
Str. St. G. Iosif

volt
Szép-
utca



ESTÉK.
FIGYELMÉBE!
KERESKEDŐK

Prima fehér
föld (Strizil)
waggontétel
ben rendelhető
igen olcsón

Kérjen mintázott
áránlatot

ELEFANT J.

Sigh.-Marmafiei Liceum 13.

Oroszország követe elhagyta Angorát

Viszanhívás vagy kúserelés? Moszkva az új lausannei konferencián is képviseltetni akarja magát

(Páris, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) Konstantinápolyból érkezett szűkszavú távirat jelenti, hogy Szovjetoroszország követe, egész személyzetével együtt, tegnap délben elhagyta Angorát. A távirat nem közli, vajjon visszahívták-e a követet, vagy pedig csak kúsereléséről van szó. Londoni távirat egyidejűleg azt jelenti, hogy a szovjetkormány azzal a kéréssel fordult az antanthoz, hogy az új lausannei konferencián is képviseltethesse magát.

Antantkörökben az orosz kormány kívánsága nem keltett meglepetést. A londoni távirat megjegyzi, hogy Oroszország kéréséről a szövetségesek még nem határoztak, valószínű azonban, hogy el fogják utasítani. Csupán Törökország fog bizonyosan most is ragaszkodni

Nagyiparosok és Munkaadók Szövetsége alakul

A kereskedők is résztvesznek az alakulásban

(Kolozsvár, apr. 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Kolozsvári Munkaadók Szövetsége karöltve a Nagyiparosok Szövetségével április 25-én együttes közgyűlést tart, amelynek tárgysorozatán többek között a két szövetség fuziójának kimondása és az új munkaprogram is szerepel. Ez az új munkaprogram Erdély és Bánát gyárosai tömörülésének jegyében készül. A két kereskedelmi és ipari szövetség által kezdeményezett tömörülésben beavatott személyiségtől szerzett értesülésünk szerint részt fognak venni a vidéki nagyipar és kereskedelem vezetői is.

— A legtöbb vidéki ipari és kereskedelmi tömörülés — mondotta informátorunk — felaprózva, szakmai érdekeltségek szerint működik. A kereskedelmi és ipari téren felmerülő problémák megoldásánál azonban, meglátszott, hogy ez a felaprózottság és ez az elszigeteltségre való törekvés az ország iparának ártalmára van. Gazdaságpolitikai téren a közérdek háttérbe került és az izoláltság nem használt magának az illető iparnak sem. Az egyik csoport a másiktól várta a problémák megoldását, amelyeket elkülönültségükben nem tudtak már anyagiak miatt sem megoldani. Tipikus példája ennek az aradi és temesvári ipari és kereskedelmi tömörülés. Ez az országrészben vezetőhelyen álló ipar és kereskedelem képtelen volt ahhoz a súlyhoz jutni, mely őt jogosan megilletné. Itt is külön működnek az iparvállalatok, külön a malomok külön a nagyobb gyári vállalkozások és noha agilis vezetés alatt állanak, egység hiányában nem tudják elérni, hogy a legközvetlenebb problémákat is megoldják. A tömörülés szükségét mindannyian érzik és most már belátják, hogy egység hiányában nagyobb iparpolitikai tevékenység nem várható. A problémák nagy száma marad ilyen módon megoldás nélkül.

A fuziót — értesülésünk szerint — azonban csak olyan módon fogják létrehozni, hogy mindegyik alakulás mint jogi személy különállását fenn fogja tartani. Az új tömörülés neve „Nagyiparosok és Munkaadók Szövetsége” lesz. Az egyes vidéki alakulatokkal történt tárgyalások nagyon biztatók. Az erdélyi és bánati gyáripari blokk, sőt a Faegyesület is valószínűleg be fog lépni a szövetségbe.

Oroszország meghívásához. Éppen ezért teljeseb valószínűtlen, hogy az angorai szovjetkövet elutazása a diplomáciai viszony megszakítását jelentené Moszkva és Kemál között.

A lausannei konferenciára kiküldött diplomaták névsora nem teljes. Törökországot ismét Izmed pasa fogja képviselni.

Franciaország Pelle tábornokot, a francia kormány konstantinápolyi főmegbízottját küldi ki.

Anglia és a többi nagyhatalmak delegáltjai még ismeretlen. Japán élénken érdeklődik az új lausannei konferencia iránt, mert a Közel-kelet legutóbbi eseményei szorosan érintik a Távolkeletet is. Delegátusait ezideig szintér nem nevezte meg.

ségbe. Az új tömörülés elnöke valószínűleg dr. Groz Páter volt miniszter lesz. A bányaegetésűvel, nyomdatulajdonosok egyesületével, a malomszövetéssel a belépés tekintetében tárgyalások folynak. Az új közületben négyszáz tagra számítanak és remélhető, hogy a kolozsvári kereskedelmi és ipar kamara körzetén kívül eső Nagybánya és Mára marossziget egyéni vállalatai is belépnek a szövetségbe.

A Nagyiparosok és Munkaadók Szövetségét Nagyrománia vezető ipari alakulata szánták, minthogy a régát termelésében a szőlőgazdaság dominál.



Tordai üvegyárból megkezdtem az ugorkás és befőttes üveg szállítását

Főüzlet:
Cluj, Piața Unirii
13. sz.
Telefon 10-02

FISCHER

Fióközlet:
Târgu-Mureș
Telefon
297

Tordai üvegyár vezérképviselő és főlerakat

Mégis csak CZINK fest, tisztít vegyileg legszebben, legolcsóbban Cluj

PALESZTINA-MUNKA

Hogy lehet az erdélyi kolóniából földet szerezni?

Az erdélyi Achuza igazgatósági ülése. Új rendszabályok a telepesek részére. Felépül az erdélyi kolónia faluja

(Kolozsvár, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Nemzeti Alap — amint annak idején megírtuk — értékes ajándékot adott az erdélyi zsidóságnak: ötezer dunam földet, melyen erdélyi kolónia alakul. A Jezreel völgyében, Afule községtől ettől a fontos vasuti csomóponttól alig másfél-óránnyira fekszik az Achuza telepe. Televény, áldott termesz föld ez, melynek egy-egy egysége — száz dunam — egy család bő ellátását biztosítja. Miután a Nemzeti Alap a feltétellel adta át ingyen ezt a nagyértékű területet, hogy az erdélyrészi Achuza azt száz dunamjával parcellázza, s minden ilyen egységre egy dolgozó erdélyi családot telepít le, mely azt megművelje és felszerelje, az Achuza kolozsvári igazgatósága arra vállalkozott, hogy az ilyen százdunamos területet hatvan ezer leírás és holt inventárral felszereli.

Az erdélyrészi Achuza igazgatóság tegnap délután Grün Lázár elnöklétével ülést tartott, melyen a vidéki kiküldöttek is teljes számmal vettek részt. Az igazgatósági ülésen véglegesen szabályozták a már eddig belépett és az eddig belépő Achuza-részesek helyzetét.

Az új Achuza-részesekre nézve elhatározták, hogy az igazgatóság többé nem szereli fel a birtokot. Azok, akik ezután akarnak megszerezni egy százdunamos birtokrészt, szándékukat 1923 április 22-ig kell bejelenteniük Grün Lázár (Cluj-Kolozsvár, Calea Traian 40) igazgatónak. Az új tagok a következő feltételek mellett részesülhetnek a Nemzeti Alap ajándékából:

1. A régi birtokosoknak eddigi kiadásai és befektetései fedezésére öt egyiptomi font sterlinget (250 százalékkal több, mint az angol font) fizetnek és pedig 1923 május elsejéig.

2. A száz dunamot a szerződés megkötésétől számított három hónapon belül művelés alá veszik és ennek megfelelően felszerelik.

3. Az Achuza-részen három hónapon belül vagy saját maguk telepednek le, vagy pedig más erdélyi zsidó dolgozó családokat telepítenek oda.

Azok, kik már eddig ötezer leírás terjedő összeget befizettek Achuza részük fejében, ezt az összeget május 1-ig öt egyiptomi font sterlingre egészítik ki, amit április 22-ig be kell jelenteniük. Ezek fenti feltételekkel jogot formálhatnak a száz dunam földre. Amennyiben a bejelentés, illetve az előírt összeg befizetése nem történne meg, úgy az eddig befizetett előlegeiket az Achuza igazgatósága 1925 szeptember 1-ig kivánságukra visszafizetni hajlandó. Ha Achuza-résztiket megtartják, a felszerelésről már maguk tartoznak gondoskodni.

Akik tízezer leírás többet fizettek be, felszerelve kapják a száz dunam földet, május 1-ig azonban ki kell fizetniük a teljes hatvan ezer leírás. Ezeknek is április 22-ig kell bejelenteniük, hogy igényt tartanak-e továbbra is a részükre.

Az erdélyi Achuza-telepen falut építenek és pedig úgy, hogy minden telepes hét dunammal járni hozzá a faluhoz. Ebben a hét dunamban a saját belsőségén kívül az utcákra, középületekre szánt terület is benne van.

A házak felépítésére a Brandeis-bank tíz évre hét és felszázalékos kamatozás mellett ad kölcsönt.

Az igazgatósági ülés határozatából Briszker Ezakiel dr. temesvári orvos és Léb Zsigmond (Kolozsvár) Palesztinába utaznak, hogy az erdélyi Achuza kolóniájának ügyét véglegesen rendezzék, a földeket megvásárolják és a falu helyét kijelölik.

Itt írjuk meg, hogy az Achuza-részesek, már mint a palesztinai földbirtokosok, a már megkapott bevándorlási engedélyek alapján angol vízumhoz tudnak jutni, minek megszerzése különben a legnagyobb nehézségbe ütközik.

Figyelmeztetjük azokat az Achuza-részeseket, akik innen akarnak élő inventáriumot kivinni, ezt a május elején induló hajóval vihetik csak ki, mert októberig, a forráság következtében, az erdélyi élőállatok nem tudnak aklimatizálódni.

A palesztinai bevándorlás statisztikája. Az angol „Official Colonial” most állította össze a

Palesztinába való bevándorlás statisztikáját az 1922-ik évről. E szerint a legtöbb bevándorlást Lengyelország adta (41 százalék), utána Ukrajna (14 százalék), Románia (12 százalék) és Orosz-

ország (9 százalék) következnek. A többi országok így oszlanak meg: Azsia 3 százalék. Amerika, Ausztria, Litvánia, Egyiptom 2—2 százalék, Anglia 0.4 százalék.

Florescu igazságügyminiszter nyilatkozik a biróhiány enyhítéséről, az igazságszolgáltatás nyelvéről és a politikai helyzetéről

(Nagyvárad, ápr. 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) Florescu igazságügyminiszter tegnap óta Nagyváradon tartózkodik, hogy résztvegyen az országos ügyvédkongresszuson, amely ma veszi kezdetét. Ma délelőtt fogadta a sajtó képviselőit, akiknek az aktuális politikai kérdésekről nyilatkozott. Az igazságügyminiszter legelőször is közölte, hogy a birói áthelyezések a jövőben nem fognak nagyobb mérvet öltetni, mint-hogy eddig is csak azokat helyezték át, akik kötelességüket nem teljesítették, vagy az állam nyelvét nem bírják. A nagyváradai birói karral — folytatta — egyébként nagyon meg vagyok elégedve. Igen örvendek, hogy elsőnek közölhettem velük a hírt, hogy április 1-étől visszamenőleg a kormány a birák fizetését évi tizen-nyolc-huszezer leírel emelte fel.

— Tudomásom van — mondotta a miniszter — arról, hogy Bihar megyében igen nagy a biróhiány. Most dolgozom az új szervezési javaslaton, amely részben a birói tanácsok tagjai számának csökkentésével, részben pedig új birák kinevezésével lényegesen segíteni fog a biróhiányon.

Csak románul tárgyalhatnak a birák

A kisebbségi nyelveknek az igazságszolgáltatásban való használatáról szólva a miniszter kijelentette, hogy az igazságszolgáltatás nyelve nem lehet mozaikszerű. A magánéletben — mondotta — mindenki azt a nyelvet használhatja, amelyiket akarja. Az igazságszolgáltatás nyelve azonban egységes kell legyen és ez Romániában nem lehet más mint román nyelv.

Szervezkednek a román faszisták

Megjelent az első faszista-plakát Kolozsváron

(Kolozsvár, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) A bukaresti sajtó már napokkal ezelőtt hírt adott a román faszista-szervezet megalakulásáról. A faszisták röpiratokkal árasztották el Bukarest utcáit, de a szövetség vezetőit és törekvéseit mind-egyedül homály takarta, mert a röpiratokon sem aláírás, sem pedig a szövetség hivatalos helyiségének a címe nem szerepelt.

Ma délelőtt a román nemzeti faszisták szövetsége plakátokat ragasztott ki Kolozsváron, amelyben közli megalakulását és felszólítja a román népet, hogy csatlakozzon a mozgalmukhoz. A plakát — amelyet a bukaresti „Universul”-nyomdában nyomtak —, többek között ezeket mondja:

„Mindenki előtt ismeretes, hogy a háború után a latin népeknél megindult a nemzeti újjászülés folyamat. Olaszországból indult hódító útjára a faszizmus 1919-ben és rövid néhány év alatt sikerült megmentenie a háborúsújtotta Olaszországot a politikai és erkölcsi és a kommunista agitátorok körmei közül. Olaszország ma a dolgozók nemzeti állama és hatalmasabb mint valaha. A francia, belga és spanyol faszista szervezetek megalakulása után, most zászlót bont a román faszisták szövetsége is, amelynek eddig negyven ezer tagja van.

A román faszisták szövetsége nem keres összeköttetést semmiféle külföldi szervezettel. Célja, hogy Romániát nemzeti alapon újjáépítse és megszabadítsa az országot a demokrácia ürügye alatt ráneveződő idegen befolyástól. Ki akarja venni a sajtót az idegenek kezéből. A román faszisták nem akarnak államcsíny és nem dolgoznak a terror eszközeivel. Nem harcolunk a munkások ellen és reméljük, hogy a dolgozók tömegeit is meg fogjuk nyerni ügyünknek.”

A plakát ezután közli, hogy a szövetség központi irodája Bukarestben a Str. Caragiale 32. sz. alatt van és minden hétfőn, szerdán és pénteken rendelkezésére áll az érdeklődőknek. A tagfelvételeket vasárnap tartják ünnepélyes esküvővel.

— Lemondott Sulyok püspök Sulyok István, a tiszáninneni református egyházak püspöke a mai napon lemondott állásáról.

Az újságíróknak közbevetésére, hogy a békeszerződések értelmében azokon a területeken, ahol a kisebbségek nagyobb tömegben laknak, a kisebbségek nyelvei használhatók és hogy ezt a rendelkezést Csehszlovákia alkotmányába is belefoglalta, Florescu azt válaszolta, hogy ennek a kivétel magasabb állami szempontból lehetetlen, különben is egész szerződéseket Románia nem vehet fel az alkotmányába. Természetesen, mondotta, az a polgár, aki nem érti az állam nyelvét, anyanyelvén beszélhet a bíróságnál, csak hogy akkor tolmácsot kell igénybe vennie.

Bethlen bukaresti útja

— Van-e tudomása miniszter urnak, kérdezték az újságírók, arról, hogy Magyarország bekés orientációkat keres az utóállamok felé és hogy Bethlen miniszterelnök ez ügyben a közeljövőben Bukarestbe szándékozik utazni?

— Hivatalosan — válaszolta a miniszter — nincsen tudomásom Bethlen tervbevett bukaresti utazásáról, de igen örülök, ha Magyarország hivatalosan komoly közeledést mutatna. Természetesen szeretnénk, hogy ez a közeledés őszinte legyen.

Arra a kérdésre, mi igaz a kormányválságról terjesztett hírekből, a miniszter kijelentette, hogy kormányváltásról szó sincsen. A mostani politikai harcok — mondotta — még jobban megerősítették a kormányt pozíciójában. Különben is utcai zavargásokkal épp úgy nem lehet kormányt bukztatni, mint ahogy kormányra kerülni sem lehet. Az ellenzék már csak azért sem érhet el eredményt, mert a nagytömegek érzéketlenül nézik a mozgólódásait.

Ma kezdődik az ügyvédkongresszus Nagyváradon

Az ügyvédség egységesítése

Nagyváradról jelentik: Bukarestből mintegy hetven ügyvéd jelentette be részvételét. A kolozsvári ügyvédi kamarát dr. Ghilezan Livius, Roman Valér dr. és dr. Pop Dénes kamarai titkár képviselik.

A kongresszuson jelen van Pop-Csicsó István és Trancu Jassi is.

Az ügyvédi kamarában az ügyvédi kongresszus nagy valatzmánya dr. Kiss Döme szenátor és dr. Dobrescu Demeter, az ilfovi ügyvédi kamará elnöke vezetésével ülést tartott. Tárgyalás alá vették az ügyvédség egységesítésének életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot, amelyet a kormány véleményezés végett kiadott az ügyvédi kamarának. Kisebbségi póttagok és javaslatok után dr. Ghilezan Livius azt javasolta, hogy azok a bányászati és erdélyi volt tisztviselők, akiknek jogtudományi államvizsgájuk van, vagy doktorátussal bírnak, ügyvédek lehessenek.

Vasilescu regábeli ügyvéd ellenző indítványára a javaslatot elvetették. A nagyváradai ügyvédi kamara az igazságszolgáltatás megreformálása érdekében több nagyfotosságu javaslatot terjeszt a kongresszus elé. A javaslatot memorandumba foglalták. A kolozsvári igazságügyi reszort rendeletet bocsátott ki, amely szerint minden beadvány után fokozatos készpénzilletményeket kell fizetni a birók kezeihez. Hasonló módon minden egyes tárgyalás után készpénz fizetendő be. Tekintettel, hogy hasonló adó jellegű bíró illetékek csakis törvényhozas útján való hozzájárulással vehetők ki és ezen összegek fizetése az igazságszolgáltatást nagyon megdrágítja, az ügyvédi kongresszus az illetékek szedése ellen állást foglal és felkéri az igazságügyi kormányt ezen illetékek szedésének azonnali megszüntetésére.

A birói kar függetlenségének és nyugodt munkájának alapköve az, hogy a bíró lakhelyéről ne legyen áthelyezhető. A birói áthelyezhetetlenség sürgetően törvénybeiktatandó és az igazságügyi kormányt az ügyvédi kongresszus felkéri, hogy addig is az igazságszolgáltatás érdekében nagy sérelem

mel járó bírói áthelyezéseket mellőzve és a bírák, ügyészek és a bírósági tisztviselők szolgálati pragmatikáját sürgősen alkossa meg és terjessze a törvényhozás elé.

Ellentétben állónak tartja az igazságszolgáltatás érdekében, hogy a bíróság tagjait a választott bíróságoknál való részvételtől vagy közreműködéstől eltiltották. Ez okból az ügyvédi kongresszus felkéri az igazságügyminisztert, hogy helyezze hatályon kívül azon rendeletét, amely a bírákat eltiltja a választott bíróságokban való közreműködéstől.

Kívánja az ügyvédi kongresszus a bírói kar

fizetésének azonnali megemelését.

Sürgősnek tartja továbbá, hogy az igazságügyi minisztérium kebelében egy törvény-előkészítő osztály állítsák fel, amelyben az ország kiváló jogászai helyet foglaljanak.

Sürgős volna ezenfelül, hogy minden egyes törvényjavaslat elküldésük kellő megvitatás végett az összes ügyvédi kamarához, esetleg a kereskedelmi és iparkamarához, bírói testületekhez, hogy azok a kérdéshez hozzászóljanak, mert a törvények olykor teljesen homályosak és egymásnak ellentmondanak.

A kongresszus ma délelőtt veszi kezdetét.

A zsidó középiskolák jövője

Ipari műhelyeket állítanak fel a középiskolák mellett. Közös szerv az iskolák egyöntetű vezetésére. Országos zsidó ifjúsági tornaverseny. A nagyváradai igazgató-megbeszélés eredménye

(Nagyvárad, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) A zsidó középiskolák ügyében nagy jelentőségű megbeszélések folytak az utóbbi napokban Nagyváradon. E megbeszéléseken a három zsidó középiskola — a kolozsvári, nagyváradai és temesvári — igazgatói és Antal Márk, a Tarbut-iskolák igazgatója vettek részt. Különös aktualitást adott a nagyváradai tárgyalásoknak a közoktatásügyi államtitkárság az Uj Keletben elsőnek ismertett rendeletere, mely az állami iskolákon kívül a zsidó ifjúság nevelését az egységes erdélyi és bánági zsidóság feladatává tette, amikor úgy rendelkezett, hogy zsidó tanuló csak állami, vagy kisebbségi középiskolába járhat.

A megbeszélések során egyhanguan alakult ki az a vélemény, hogy a zsidó középiskolák megállapításától és kifejlődésétől az erdélyi és bánági zsidóság jövője függ. Ez a legsúlyosabb problémák egyike, melynek megoldásában a zsidóságnak egységesen kell eljárnia. Megállapították azt is, hogy a zsidó középiskolák a legteljesebb elhatározással eleget kívánnak tenni a kormány tanügyi intézkedéseinek, rendeleteinek ezen belül azonban a zsidó iskoláink létének fejlődési lehetőségeinek biztosítását várják az állam hatalom részéről.

Miután a zsidó középiskolák így az egységes zsidóság intézményeivé lettek,

szükségessé vált egy közös, irányító, vezető szerv kialakítása,

amelyben a kuratóriumok kiküldöttei, az intézetek igazgatói és a tanári kar delegátusai vennének részt. Ez a közös szerv egységes szellemet vinne bele a középiskoláink életébe, s az összetartozás, az együtt működés erejével gondoskodna azokról a szellemi és erkölcsi feltételekről, melyek nélkül ifjúságunk zsidó ideálokat adó nevelése csődöt mondana.

Szóba került a tárgyalások során a zsidó iskolák tanári karának helyzete is. A tanári kar részére az állami tanárokkal egyszintű elbánást, dotációt kívánt az igazgatói megbeszélés. Olyan kívánság ez, melynek jogosságát az igazságon kívül az az önfeláldozó, lelkes munka igazolja, melyet zsidó tanári karunk eddig a legszomorúbb anyagi helyzete ellenére kifejtett.

Nemcsak az utóbbi idők eseményei igazolják, de a gazdasági előrelátás is azt parancsolja, hogy ifjúságunk lateiner pályák helyett inkább ipari foglalkozásokra törekedjék. Elhatározták, hogy a zsidó középiskolák mellett ipari tanuló-műhelyeket szerveznek

s szellemi pályákra lehetőleg csak azokat a növendékeket engedik, kik abszolút szellemi értéket képviselnek s így az ifjúságot a gyakorlati életre nevelik.

A temesvári szellemi torna — melynek gondolata Déznai dr. igazgató érdeme — nagy sikerén okulva, elhatározták, hogy ezeket rendszeresíteni fogják minden évben más és más városban tartják meg és pedig tornaversenyekkel egybekötve. A temesvári szellemi verseny kiegészítésül e tanév befejeztével ugyancsak

Temesváron országos zsidó ifjúsági tornaverseny lesz.

Fontos megbeszélések történtek az egységes tankönyvek kiadása dolgában is.

A tanári kar továbbképzésére évenként a szünetidőben tanári vándorgyűléseket tartanak.

Az 1922. évi vándorgyűlésen a kézügyességek tanítását beszélik meg.

A nagyváradai megbeszélés tehát máris pozitív eredményekkel járt, s mindenek felett az együttműködésnek olyan alapját vetették meg, melyen valóban az erdélyi és bánági zsidó ifjúság nevelésének egyöntetűséget biztosító egységes szerve épülhet fel.

Az egységes zsidóság útja

Tárgyalások Ullmann S. Salamonnal, az ortodox központi iroda elnökével. Megmozdult az erdélyi és bánági zsidóság

(Beszterce, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet második peszachi számában ismertették már azoknak a válaszoknak a pregnáns töredékét, melyek a zsidóság egységesítését célzó felhívásra érkeztek be. E válaszok minden kétséget elnémító erővel igazolják, hogy az egység gondolata megérett és csak a kellő formát kell megtalálni, hogy valósággá váljék. Megállapíthatjuk azt is, hogy úgy az ortodoxia, — s annak képviselőiben a besztercei központi iroda, — mint a neolog egyházközségek központi irodája s annak vezető emberei magukévé tették az egység gondolatát s felismerték, hogy e súlyos idők parancsoló szava elől kitérni annál kevésbé lehet, mert egyformán mindannyiunké a felelőség minden olyan veszedelemmel szemben, melyet egységes fellépéssel, szervezetséggel elháríthatunk.

A kérdés annyira megérett a kivitelre, hogy most már csak a forma megkeresése van hátra. Ez sem látszik nehéz feladatnak, mert a zsidóság mindegyik frakciója egymásiránti szeretettel és egymás meggyőződésének becsülésével úgy akarja a kérdést megoldani, hogy a közös akciókról minden olyan kérdést eleve kikapcsoljanak, mely az egység hátrányára lehet, vagy annak megbontására alkalmas.

Különösen örvendetes az a megértés, mellyel Ullmann S. Salamon besztercei főrabbi, az ortodox központ elnöke magáévá tette az egység gondolatát. Az Uj Kelet már ismertette az ősz főrabbi válaszát. E levél alapján Fischer Tivadar dr., a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke és Székely Béla, a Szövetség főtájkára látogatást tettek Besztercén és órák hosszat tartó megbeszélést folytattak az ortodox központ elnökével.

Nem vagyunk feljogosítva, hogy e tárgyalásokról bővebb részleteket közölhessünk, jelezhetjük azonban, hogy a megbeszélés során úgy az elvi kérdésekben, mint a gyakorlati kivitelben teljes összhangra jutottak.

Az ortodox központi iroda április 24-re intézőbizottsági ülést hívott össze Désre, melynek napirendjére tűzte Ullmann S. Salamon elnök az egységes zsidóság kérdését is.

Bizonyos, hogy a közös, az egységes zsidóságot képviselő testület megalakítása minden hatalmi kérdés kikapcsolásával valóban a lelki egység alapján történhet meg. Ez a kérdés különben a zsidó közélet homlokterébe került s az erdélyi és bánági zsidóság gyors megoldást váró problémájává lett.

— French angol tábornok Bukarestben. Bukarestből jelentik French angol tábornagy, az angol hadsereg volt generalisszimusa, Konstantinápoly felé utaztában, holnap este Bukarestbe érkezik. A tábornok egy napig marad a fővárosban.

ZSIDÓ KÖZÉLET

Április hónap — a sékelakció hónapja. Az egész világon április elsejével megindult a sékelakció. Erdély és Bánág zsidósága sem akar kimaradni ebből a nagy munkából s Weissburg Chaim dr. erdélyrészi sékelbiztos vezetése mellett megindult a sékelakció, mely a legszebb eredményeket ígéri. „Aki sékelt fizet, annak adja bizonyosságát, hogy otthont akar a zsidóság számára Palesztinában; a sékel megtagadása zsidóságnak megtagadása”, — ez a sékelakció ezévi mottója. Erdélyben és Bánágban az a törekvés, hogy minden megye legalább egy delegátust küldjön a XIII-ik cionista világkonferenciára, mely augusztus elsején valószínűleg Karlsbadban lesz. A Mizrachi világszervezethez tartozó zsidók ebben az évben lila sékelt kapnak, melynek tömbjeit közvetlenül az erdélyrészi mizrachi szervezet nagyváradai központja (Zárda-utca 2) vagy a Zsidó Nemzeti Szövetség kerületi sékelbiztosai útján lehet beszerezni.

Löwy Harry dr. erdélyi utja. A Mizrachi Világszervezet értékes vezető egyénisége, Löwy Harry dr. főrabbi, a berlini központi iroda propaganda osztályának vezetője pár napig Nagyváradon és Kolozsváron tartózkodott. Ebből az alkalomból Löwy dr. Nagyváradon tartalmas előadásban ismertette a mizrachi szervezet célját és feladatait. A kitűnő cionista vezetőt úgy Nagyváradon, mint Kolozsváron ünnepélyesen fogadták. Löwy dr. Kolozsváron meglátogatta Glasner Móse főrabbit. A mizrachi központ kiküldöttje tegnap Kolozsvárról Budapestre utazott, azzal az ígérettel, hogy legközelebb visszatér Erdélybe, hol propaganda körutja során a nagyobb városokban előadásokat fog tartani.

Marmorek Sándor dr. súlyos betegsége. Párisi távirat szerint Marmorek Sándor dr., a világhíres bakteológus, a cionista mozgalmak egyik legmarkánsabb vezető egyénisége, súlyosan megbetegedett. Betegsége operációt tett szükségessé, mely kitűnően sikerült. Marmorek tanár a háború alatt hosszabb ideig Temesváron tartózkodott.

Zsidó nőegyesület alakult Hátszegen. Hátszegen eleven és értékes munkát végző zsidó élet indult meg, melynek legfiatalabb hajtása: a Noemi Nőegylet. Az alakuló közgyűlésen a „Noemi” első tisztikarát egyhangulag így alakították meg: elnöknek Berkovits Rezsőné, alelnöknek Deák Margit, pénztáros Müller Mariska, jegyző Katz Rózsi, elnök Simon Böske. Ezenkívül 21 tagú választmányt jelöltek ki.



Mégis csak a Szilágyi-Likörök a legjobbak!!!

Lloyd 1556 1526

Cukorka és esokoládé raktár

Lusztig és Nussbächer
Calea Regele Ferdinand 31. sz.
Szállítunk postán, utánvét mellett. 1439

Még sehol és soha

nem voltak kaphatók
készen olyan kitűnő

öltönyök,
felöltők,
fiuruhák,

1433

mint most

KATZ és MENDEL

cégnél Cluj, Főter 10. szám.
Szövetek nagy választékban.



Az Uj Kelet az napilapja
Előfizetési árak
felelőre
Az Uj Kelet cik
jelölésév
Felelős szerkes

— Már
restből jelent
utazik.

— Ki
kolozsmegyei
állása körül
zódott. A ko
leg multkor
Fábusrá eső
belfügymiszi
kolozsmegyei
torok döntés
a párt kolozs
tagból álló sz
azonban csak
előbbi jelölte
Szó van arról
prefektus, de
holnapi gyűl
mesteri állás
prefektust sze
ték, hogy ne
csak azt, hog
tási tisztvis
ügyeit. Egy
ságaról. Utal
hivatal élére

— Meg
netet. Bukars
értésülés szer
jeig meghossz
javaslat még r

— Flor
váron. Flores
ládjával keres
üdvözlésére me
igazságügyi áll
vényszéki bíró
telte a bírák
nagyváradai k
tegnap már k
továbbutazott.

— A n
ről jelentik: A
rabbi között
simult el. A
határozott, hog
rást indít és a
ságra bizta. Z
találta magára
utcaon inzultált
Zsigmond hitk
hívta, az eset
városban. Teg
Zimmetbaum e
vádolja. A reu
tartott Zimme
állítólag beiga
Zimmetbaumot
azonban szaba
ügyben tovább

— Hol
tarjáni határ
szövetség holn
küigazítás ügy
gyar és cseha

— Aut
hét halottal.
vasutvonal ke
belettközött e
rult és a ben

— A
hangverseny
ról Kolozsvár
egyesületének
és szombaton
Spinbaaben. A
vari fogadtatá
születését rege
nak a zsidó
óriási erőkölde

HIREK

— Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja.

Közzétételi árak: Egy hónapra 45 lei, negyedévre 130 lei, félévre 240 lei, egész évre 450 lei.

Uj Kelet cikkeinek utányomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

Felolvas szerkesztő: Marton Ernő dr.

— Mária királyné Raguzába utazik. Bukarestből jelentik: Mária királyné vasárnap Raguzába utazik.

— Ki lesz Kolozsvár prefektusa. A kolozs megyei és Kolozsvár város prefektusi állása körül a helyzet még mindig nem tisztázódott. A kolozs megyei liberális párt tudvalevőleg multkor gyűlésén a Martinovicre és Fábriusra eső szavazatok egyenlők voltak. A belügyminiszter erre úgy intézkedett, hogy a kolozs megyei liberális párti képviselők és szenátorok döntsék el, ki legyen a prefektus. Tegnap a párt kolozsvári helyiségében megjelent kilenc tagból álló szenátor és képviselőcsoport közül azonban csak négyen szavaztak, úgy hogy az előbbi jelöltek most már számba se jöhetnek. Szó van arról, hogy Velean legyen az új prefektus, de az ő személyére nézve csak a holnapi gyűlésen fogják határozni. A polgármesteri állásra a liberális párt dr. Utalea subprefektust szeretné megnyerni, akinek megígérték, hogy nem kívánnak tőle semmi egyebet, csak azt, hogy mint intakt és kiváló közigazgatási tisztviselő pártatlanul vezesse a város ügyeit. Együttal biztosították az állás tartósságáról. Utalea kineveztetése esetén az alispáni hivatal élére Ghete vármegyei főjegyző kerülne.

— Meghosszabbítják a parlamenti szünetet. Bukarestből jelentik: Eltekés helyről nyert értesülés szerint a parlamenti szünetet május elsőjéig meghosszabbítják, mivel a közigazgatási reformjavaslat még nincsen készen.

— Florescu igazságügyminiszter Kolozsváron. Florescu igazságügyminiszter tegnap családijával keresztültutazott Kolozsváron. A miniszter időzölésére megjelent a pályaudvaron dr. Pop Joan igazságügyi államtitkár vezetésével a táblai és törvényszéki bírói kar, akik előtt Florescu megismételte a bírák fizetésének felemelésére vonatkozó nagyváradi kijelentéseit, amelyeket az Uj Kelet tegnap már közölt. A miniszter rövid időzés után továbbutazott.

— A nagyváradi pászkaaffér. Nagyváradról jelentik: A Fuchs főbíró és Zimmetbaum al-bíró között keletkezett affér még mindig nem simul el. A tegnapiétti hitközségi gyűlés úgy határozott, hogy Zimmetbaum ellen fegyelmi eljárást indít és a vizsgálat vezetését négytagú bizottságra bízta. Zimmetbaum a határozatot sértőnek találta magára nézve és fiait tegnap bosszúból nyílt utcán inzultálták a köztisztviselőben álló Nussbaum Zsigmond hitközségi elnököt, aki a gyűlést összehívta, az eset óriási felháborodást keltett az egész városban. Tegnap egyébként feljelentés érkezett Zimmetbaum ellen a rendőrségre, mely csempészéssel vádolja. A rendőrség még az éj folyamán házkutatást tartott Zimmetbaum lakásán, amelynek eredménye állítólag beigazolta a csempészés vádját és ezért Zimmetbaumot és egyik fiát letartóztatták. Reggelre azonban szabadlábra helyezték őket. A vizsgálat az ügyben tovább tart.

— Holnap dönt a népszövetség a salgótarjáni határ ügyében. Párisból jelentik: A népszövetség holnap tárgyalja a salgótarjáni határkiigazítás ügyét. A népszövetség döntésének a magyar és csehszlovák kormány is aláveti magát.

— Automobil és vonat összeütközése hét halottal. Metzben jelentik: A dillingen—boteni vasútvonalon keresztelődésénél a metzi gyorsvonat beleütközött egy automobilba. Az automobil felborult és a benneülő hét utas a helyszínen meghalt.

— A „Cantarea-Romaniei” kolozsvári hangversenye. Április 13-án délután Nagyváradról Kolozsvárra érkezik Románia leghíresebb dal-egyesületének a „Cantarea-Romaniei”-nek ennekora szombaton este hangversenyt rendez a Nemzeti Színházban. Az országoshírű dalgyűjlesztő pályaudvari fogadtatására Kolozsvár közönsége nagy előkészületeket tesz. A szombat esti hangversenyt, amelynek a programja még nem terjesztése a célja, óriási érdeklődés előzi meg.

— Ujabb összeütközés Litvániában munkásság és a katonaság között. Varsóból jelentik: A munkásság általános sztrájkja tovább tart, ezzel tiltakoznak a litván katonaság erőszakoskodása ellen. Vasárnap a munkások négygyűlését a katonaság megint feloszlatta, az összeütközésnél három munkás életét vesztette, tíz súlyosan megsebesült. A litván kormány a memeli helyőrséget meg erősítette.

— Az Agrárbank bukása a törvényszék előtt. Megírta az Uj Kelet, hogy az ügyészség letartóztatta Zsigmondot, a kolozsvári Agrárbank volt igazgatóját és hamis bukás miatt büntügyi eljárást indított ellene. Ma kezdte meg a törvényszék a csődtárgyalást, amelynek folyamán dr. Farkas Pompeius csődtömeg gondnokot dr. Benedek Dezső ügyvéd képviselte. A törvényszék, minthogy a szakértők véleménye még nem érkezett meg a bírósághoz, a csődtárgyalást április tizenhétedikére halasztotta.

— Sztrájkba léptek a budapesti központi kenyérgyár munkásai. Budapestről jelentik: A közüzemi munkások sztrájkja során tegnap a kenyérgyári alkalmazottakra került sor. A főváros lakosai délután már nem kaphattak városi kenyeret. A köztisztviselési munkások sztrájkja változatlanul tart, helyettük egyetemi hallgatók locsolják az utcákat. A villany és a vizellátás zavartalansága biztosítva van.

— Einstein győzött. Kezdetben Konstantin győzött. Elfoglalta a kisázsiai szigeteket és Szmirnát és Kemál visszavonult Angorába. Azután Kemál győzött, elfoglalta a szigeteket és Szmirnát és Konstantin visszavonult koronától és kardtól. Később Poincaré győzött: megnyerte a lausannei ütközetet és Lloyd George otthagya miniszterelnöki székét. De jön az új lausannei ütközet s ezen, még mielőtt megkezdődött volna, győzött Einstein és a relativitás. Einstein magától jobban ért a kanadai győzelemnek: ott tudósok bizonyították be, hogy amit a nagy fizikus a zsenijével kiszámított, a valóságban is így van. De nem megvetendő a lausannei bizonyíték sem, itt politikusok adnak igazat Einsteinnak. Eddig úgy volt, hogy erre az új konferenciára csak a törökök, a görögök, az oroszok, az angolok és a franciák mennek el, azok, akik a régión is ott voltak. De váratlanul bejelentette magát Amerika is, mert a távoli nyugat nagyon közel érzi magához a közelkeletet. Ez még talán nem bizonyította a relativitásnak, talán csak a jó amerikai orrnak és a petróleumszagnak, amit Mezopotámia felől hajt nyugatra a szél. De Japán! A japánok se akarnak elmaradni. Tudakos politikus ezt is azzal magyarázná, hogy az amerikaiak jelenléte csalja Lansanneba a távolkelet britjeit, de nem így áll a dolog. Maguk a japánok mondják, hogy nem. Ők azért akarnak jelenlenni a keleti konferencián, mert: a közelkelet összefügg a távolkelettel. Szórol szóra ezért. Ez ma az Einstein-teória bevonulása a világpolitikába.

— Egy vagon líkőr kalandja. Egy kolozsvári kereskedőkből és ügyvédek által álló konzorcium néhány héttel ezelőtt a lei és angol font közötti valutaris különbség üzleti kihasználása céljából nagyobb erdélyi líkőrszállítmányt küldött Angliába. A vagonrakományt egy ügyvéd és a szállító két embere kísérte. Az angol határon azonban kellemetlen meglepetés érte a kísérőket, minthogy kiderült, hogy sartróz volt, olyan líkőrtajtja, amelynek Angliába való bevitelét a békeszerződés Franciaország számára tartja fenn. A szállítmányt nem engedték be Angliába és a határon nagy hatósági vizsgálat indult meg annak a megállapítására, hogy vajjon a küldemény elkobozható-e? Abban az esetben, ha az elkobozást elrendelik, a konzorcium a költségen felül nyolcszáz ezer leit veszít.

— Több nő meggyilkoltak az ir felkelők. Londonból jelentik: Az irországi felkelők a legutóbbi napokban több nő meggyilkoltak. A nőket azzal vádolták, hogy a kormánycsapatokat támogatták. A kormány csapatai ezzel szemben nagy számú asszonyt tartóztattak le, akiknél fegyvereket találtak.

— Kigyulladt és elsüllyedt egy hajó a Fekete-tengeren. Konstantinábul jelentik: A „Cipria” nevű angol gőzös, amely Burgasból Konstantinápoly felé tartott, kigyulladt és elsüllyedt. Nyolc tengerészert sikerült megmenteni.

„Olla” gummi a legkedveltebb.

— Az angol kormány nem alkalmazza a kiszolgált katonákat. Londonból jelentik: Az alsóházban tegnap hét szótöbbséggel elvetették a kiszolgált katonák alkalmaztatására vonatkozó javaslatot.

— Lakroma szigetét 11,000.000 dinárért eladták Jugoszláviának. Belgrádból jelentik: Windischgrätz hercegnő eladta a tulajdonát képező Lakroma-szigetet tizenegymillió dinárért a jugoszláv kormánynak.

— Ujabb betörés Kolozsvár főútvonalán. Rövid idő alatt másodszer követtek el betörést a Ferenc József-ut 48. számú házban. Néhány nappal ezelőtt Mandula József kereskedelmi ügynökség földszinten levő irodájából vittek el nagyértékű ruhadarabokat, a keddről-szerdára virradó éjszakán pedig Kovács Ferenc vasuti ellenőr utávari lakását feszítették fel. A betörőknek ezuttal nem volt szerencséjük, mert Kovácsék észrevették őket. A betörők erre a kerten át elmenekültek az Erzsébet-ut felé. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Házasság. Redlich Rózsikát Beszterceből eljegyezte Ausländer Rudolf helybeli kereskedő (Minden külön értesítés helyett.)

— Rekvium Londonban Sarah Bernhardért. Londonból jelentik: A Westminster-székesegyházban tegnap rekvium volt Sarah Bernhardért, amelyen megjelent a király, a királyné, Bonar Law és Curzon is.

— Lenin feleségét nem engedik be az Egyesült-Államokba. Washingtonból jelentik: A külügyminiszter nem adott beutazási engedélyt Lenin feleségének, aki Amerikába akart utazni. A visszautasítás Budkievics prelátnak kivégzése miatt történt.

— Április 15-én kezdődik Tychon patriarcha pere Moszkvában. Varsóból jelentik: Tychon patriarcha perének tárgyalása április 15-én kezdődik Moszkvában. A vád ellene az, hogy tiltott összeköttetésben állott az idegen államokkal és arra bátorította őket, ne támogassák az orosz éhínség leküzdésére megkezdett segélyakcióit. Ezenkívül visszautasította az egyházi kincsek átadását és gyalázta a szovjet vezetőit. A patriarcha hír szerint súlyosan beteg.

— Elfogták Riffl ezredes gyilkosát. Budapestről jelentik: A rendőrség tegnap letartóztatta Bodó felvidéki származású katonát, akit Riffl ezredes meggyilkolásával vádolnak. Bodó beismerte, hogy éles golyóval belelőtt abba a csoportba, amelyben Riffl ezredes állott, de hangoztatja, az ezredet csak meg akarta ijeszteni. Valószínű, hogy Bodót a gyilkosságra felbujtották.

— Egy vőlegény rejtélyes öngyilkossága. Ploestből jelentik: Aronovici Lupu darabani fiatal kereskedő, menyasszonyával tegnap reggel rokonai látogatására Ploestbe utazott. Utközben a vasút félresső helyén fűbelötte magát. Súlyos sérülésével a ploestii kórházba szállították. Tettének oka ismeretlen.

*** Várady Ilonka táncakadémiáján, a kat. gimn. tornatermében (Farkas-utca 2.) szombaton este (é hó 14-én) fél 9 órai kezdettel egy „banktisztviselői kolon” vizsgaestélye, melyre vendégeket szívesen látunk. Kérjük a pontos megjelenést! Vasárnap este fél 9 órai kezdettel rendez filarésztélyt. Ugy szombat, mint vasárnap este a kiváló Jazz-Band zenekar játszik. Felölt- és gyermek-kolona, balletiskolára, valamint zártkolonokba beiratkozni Róza-utca 4., földszint 4. alatt lehet. Magánórak: 2 óra alatt bármely táncot megtanulhatja 9—12 figurával.**

*** Három a kislány a jelszó! Legjobb Szilágyi-Curacao!**

Harisnya, keztyű és kötött-áru különlegességek eredeti gyári árban

BLATT

kötött-szövött áruhaza Oluj-Kolozsvár, Főter 19

Közgazdasági

Erdélyrészi utazók közgyűlése. A Kereskedelmi Utazók Egyesülete husvét vasárnapján tartotta első évi közgyűlését a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok dísztermében Fohn Dezső elnöklelte alatt. Löwenstein Zsigmond ügyvezető elnök előterjesztette jelentését, melynek kiemelkedő része, hogy sikerült az egyesületnek az új munkatörvényben az utazói, ügynöki jogviszonyt az egyesületi tagok vitális érdekei szerint rendezni. A halálozás és betegség, munkaképtelenség eseteire szóló biztosítási intézmény létesítése most van soron. A jelentést egyhangulag tudomásul vette a közgyűlés. A közgyűlés 40 tagú intéző választmányt választott és László Arnold társelnök javaslatára Fohn Dezsőt választotta egyhangulag elnöké.

A román fa kizsoritotta Magyarországról a cseh exportfát. Prágából jelentik: A csehszlovák faipar és faterkedelmi export egyetlen komoly piacát, Magyarországot majdnem teljesen elvesztette és e tekintetben helyét Románia foglalta el. 1920 elején Magyarország faszükséglete 77 százalékát fedezte Csehországban, 1921 elején már csak 71 százalékot. Ez a szám 1922 elejére leesett 27 százalékra s a múlt év végén a Csehországból történt behozatal csak 13 százalékot tett ki. Az 1923. év a lezúlló magyar korona és a stabil cseh korona valószínűvé teszik, hogy ez az év a faexport szempontjából még jelentéktelenebb statisztikai adattá fog összezsugorodni.

Meghosszabítják az adóívek benyújtási határidejét? Bukarestből jelentik: Minthogy az országban rendkívül kevés adóvallomás érkezett be, valószínű, hogy a vallomások benyújtásának határidejét, amely tudvalevőleg április 15-én lejár, meg fogják hosszabítani. Paraschirescu, a pénzügyminisztérium adóügyi osztályának vezérigazgatója, Ramnicul Valceaba utazott, hogy Bratianu Vintila pénzügyminiszterrel ebben a kérdésben instrukciókat kérjen.

Ethasztották a temesvári faterkedők gyűlését. Csütörtökön, április 12-én az Erdélyrészi Faegyesület Aradon a kereskedelmi és iparkamara üléstermében közveti gyűlést tart, amelyen sorra kerül a tölgyfaexportra szóló permiszek kiosztása. A Temesvárra, a körzet megalakítása céljából, mára egybehívott gyűlést elhalasztották.

A cukorka- és csokoládégyárosok egyezménye. A romániai cukorka- és csokoládégyárosok nemrégiben Temesváron a pénzügyminiszterrel való tekintettel az árügyvités és eladás tekintetében kölcsönös megállapodásokat létesítettek. E megállapodások szerint a hitelbe való üzletkötés ebben az iparban ugyiszólván megszűnt. A leghosszabb hitelterminus tizenhárom nap. A láda, a vasúthoz való szállítás, a bélyegilleték ezentúl felszámítandó. A cukorka alapára 48 leiről 53 leire emelkedett. A desszert- és csokoládéárak változatlanok.

Az új lisztárak. Megírtuk, hogy a liszt- és kenyérhivatal javaslatára a minisztertanács elhatározta a kenyér- és lisztárak országos szabályozását. A rendelet közvetlenül husvét előtt érkezett Kolozsvárra és azóta az új árak szerint árusítják a péküzletekben és piacon a kenyeret. Az aprósüttemény árában nincs változás. A lisztrendelet az árak tekintetében az erdélyi megyékre nem egyetemes. Az első minőségű lisztnek 6.10 leivel, a másodminőségű lisztnek 4 leivel, a rozslisztnek 4.50 leivel való ármegállapítása a következő megyékre érvényes: Alsófehér, Beszterce-Naszód-, Csik- és Szilágymegyékre, ahol az I. minőségű liszt ára 5.25 lei, II. minőségű 4.25 és a rozsliszt 4.85 lei. A detailkereskedőknek 10 százalékos eladási háson felszámítása van engedélyezve azokban a helységekből, ahol van malom és 15 százalék, ahol nincs malom.

A szeszáru drágulása. A szeszáru Kolozsvárott, különösen a likőr és a meleg uton gyártott párlatok, a cukorárak hirtelen emelkedése következtében megdrágult. Az egyszerű likőrök 35-40, a finomabbak 60-80, a meleg uton gyártott édes palinák 110-130 leivel kerülnek piacra. A seprű ára fokozottan 50-60 lei.

Kisárusok forgalmi adója. Megírtuk, hogy a kisárusok egyszázalékos forgalmi adóját Simionescu adóügyi vezérfelügyelő hozzájárulásával a piaci árusokra és a kiskereskedőkre általánosoz-

allapították meg. Ez a rendszer április 15-ig érvényben marad, feltéve, hogy eddig az időpontig az árusok az elmaradt adókat beszedelték. Az általánosítást havi 6 leitől 200 leig állapították meg. A gyümölcsárak 15 leit, a turóárak szintén 15 leit, a kenyerek és rőföcsikk-árusítók 50 leit, a mézárak és zománc-edényárak 200 leit fizetnek.

A csehszlovák cukor ára. Gyarmatáru kereskedői körökből szerzett értesülésünk szerint a csehországi kristály cukor ab kolozsvári állomás harmincnegye leiert beszerezhető. Ez az ár tisztára vagonzállományokra vonatkozik.

Műgyapjúgyár Nagyszébenben. Gerendi Béla dr., az Itu és Társa export-import cég kolozsvári tagja kilépett a cég kötelekeiből és Sonderling Salóval Nagyszébenben műgyapjúgyárat létesít.

A mai valutapiac

Paritáson alól — Paritáson felül?

(Az Uj Kelet tudósítójától.) A múlt heti devizabeszámolóinkban megemlékeztünk arról az örvendetes eseményről, hogy az autorizációval rendelkező bankok nem élnek vissza a kiváltságos helyzetükkel és a devizákat a paritáson, sőt némely valutát (magyar koronát) paritáson alól is adnak.

Azonban újabbán a helyzet nagyon megváltozott. Az autorizációval rendelkező bankok a leinek a párisi tőzsdén való közvetett emelkedését egyáltalán nem respektálták és az összes valutákat messze a paritáson felül adták. Ugy látszik, hogy a leinek az emelkedését teljesen „figyelmelen kívül” hagyják és a devizák árát nem változtatják meg a lei emelkedésének megfelelően. Bezzeg ha a lei esik, sietnek a devizáruk felemelésével, nehogy véletlenül igen olcsón árulják a külföldi kifizetéseket. Így kedden a párisi tőzsdén száz szokolért fizettek 44 1/2 francia frankot és ugyanakkor 100 lei 7.40 francia frankot ért. A párisi jegyzés alapján a cseh koronát a belföldi bankoknak 5.93 leiert kellett volna adniok. Azonban Kolozsváron a paritás mellőzésével a szokol árfolyama 6.43-6.45 volt. Így a cseh koronát 45-50 banival adták a párisi paritáson felül.

És most nézzük az olasz lírát. Kedden, április 10-én, 100 líráért fizettek a párisi tőzsdén 74 francia frankot és 100 leiert 7.50 frankot. E jegyzés szerint a bankoknak a lírát 9.87 leiert kellett volna adniok, nem pedig 10.50-10.60-ért. A lírát tehát 50-60 banival adták a paritáson felül.

Ugyanezen a napon a párisi tőzsdén 1 dollárért fizettek 14.90 frankot és 100 leiert 7.50 frankot. E jegyzés alapján a dollár paritása 198 leinek felel meg és nem 212-214 leinek, mint ahogyan azt a bankok adták. Tehát 13-14 leijel volt magasabb a dollár árfolyama a párisi jegyzés paritásánál.

És ugyanígy, paritáson felül adták a többi devizákat is.

A francia franknak a zuhanása a zürichi tőzsdén a lei esését is magával hozta és a nyugati devizák megdrágultak. A lei esésének ellenére is nagyon kevés üzletet kötöttek, egész nap általános üzletlenség volt.

Irányzat: A frank további esése várható, ami a lei esését is magával fogja hozni.

Április 11-én 100 leiert fizettek Kolozsvárt:
2500-2600 magyar koronát,
10200-10400 német márkát,
0.45-0.46 dollárt,
32600-32800 osztrák koronát,
9.10-9.11 olasz lírát,
15-15.10 cseh koronát,
47-47.10 dinárt.

Valutapiac április 11-én:

Bukarest. Devizák: Páris 1390, London 990, Newyork 212, Róma 1045, Zürich 39.25, Prága 645, Bécs 31, Berlin 104, Budapest 5.75.

Bukarest. Valuták: Márka 120-125, léva 143-146, török líra 132-146, font sterling 995-1000, francia frank 1400-1450, svájci frank 41-42, líra 990-1010, drachma 265-270, dinár 205-215, dollár 210-211, napoleon 800-810, osztrák korona 31.50-32.50, magyar korona 450-500, cseh korona 600-610, lengyel marka 53-56.

Zürich. Nyitás-Zárta: Berlin 259 1/2-260, Newyork 543-547 1/2, London 2550-2550, Páris 3615-3650, Milano 2720-2722, Prága

1632.50-1632.50, Budapest 12-12, Belgrád 545-547, Bukarest —, Varsó 150-150, Bécs 76.50-76.50, Bécs lebelégyezett 77-77.

Berlin. Nyitás: Róma 1052, London 98.125, Newyork 21.125, Páris 1432.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfolyamai: Francia frank 301-311, olasz líra 222 1/2-232 1/7, font sterling 20800-21400, dollár 4485-4615.

* **Ügyvédi hír.** Dr. Gál Lajos bukaresti ügyvéd irodáját Ilfov 4 sz. alól Calea Victoriei 124 szám alá helyezte át.

SPORT

Bécsi eredmények. Hakoah-Vasas 2:1. A rossz idő miatt alig 200 ember előtt folyt le a mérkőzés. A Hakoah legjobb emberei Gansi és Hansler voltak, akik a Hakoah góljait rúgták.

Wacker-Sportklub 1:0. Biró Pressler, Gyenge, sztrke mérkőzés volt, a mérkőzés egyetlen gólját Röscher rúgta, ki ezzel a szereplésével biztos, hogy belekerül az osztrák válogatottba.

Osztrák-olasz válogatott mérkőzés. Az osztrák-olasz válogatott mérkőzésre Hugo Meisl az osztrák válogatott csapatot összeállította.

A zágrábi Gradjanski vasárnap az FC Barcelonával játszott és 3:0 arányban kikapott.

A sportválság megoldása. A Comitului Central delegátusai szerda délután a kolozsvári egyesület delegátusaival tárgyaltak a válság megoldásáról.

A kolozsvári sportegyesületekhez. A kolozsvári sportügyek tisztázására és a vízályok elintézésére kiküldött bukaresti bizottság felkéri a kolozsvári sportegyesületek vezetőit, hogy ma, csütörtökön délelőtt 11 órára küldjék el egy, legfeljebb két képviselőjüket, a Newyork kistermében tartandó megbeszélésre.

**A legfinomabb tisztagyapjú
kötő-hárász, blousok
és ruhák részéne**

1438

SIPOS JENŐNÉL
Cluj, Piata Unirii 17
kaphatók

**Viszonteladóknek
árkedvezményt adok**

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

Az eifánt. (Hennequin és Weber bohózata.) Bemutató a Magyar Színházban). Irni szokás ilyenkor a franciákról s a francia bohózatgyárról. Ezek a franciák iparszerűen üzik a bohózatkészítést, ők pontos és szakszerű receptek szerint írják nevetető bohóságukat. Tény. De van ezekben a francia darabokban valami eltanulhatatlan sikk és finomság, ugyanaz, ami a párisi kalapokban s a párisi asszonyban: a szellem. Minden receptszerűsége mellett is a francia bohózat ebből a szellemből erre a szellemre épült. A cinikus férj, a szerencsés barát, a mindenent-tul elérkezett asszony, a bamba barát, a tudákos inas — nem ismeretlen figurák, szinte elmaradhatatlan kellekei a francia bohózatnak. De ép ebben van a francia bohózatírás művészete: ugyanaból az anyagból mindig új szerű dolgot állít elő. A friss gamingség teszi, a fönnétség életszemlélete. Hennequin és Weber Eifántja egyike a legjobb gall bohózatoknak. Nincs benne semmi földség, mindvégig malatságos, a fölly ötleteiből s a humor nemes nedveiből táplá-

Áprili

Közö. Kedélymő
nák. Nem aka
báit sem, tulha
ben. Nevettem.
mondta De L
erre építik a b
ember, aki áter
túlgaoljanak v
jein. Hogy mir
kockacokrot s
a tigrut Forg
testhezálló mas
Forgácsnál, ez
és érzékeltette
partnere volt E
szerepébe ugro
és szellemét.
nom vigjátéki
teszk. Izsó és
operettirték. A

Csütörtök: Az
árakkal. N
száma 333

Péntek: Dédé.
helyárakk
sorozatsz

Szombat délután
Jegyek so

Szombat este fe
másodszo

Szombat este ne
előzőr.

helyeit hé
Jegyek so

Vasárnap délután
fellepése

száma 336

Vasárnap este fe
harmadszo

Vasárnap este ne
másodszo

száma 341

A szinkár
hét műsorát ism

Gulácsy Irén ne

A Kinos prób

Miklós rendezés

Dédé. A

A Dédé egyelőr

szombatra, vasá

Fenevad

darab alig szere

a spanyol erede

negyed 11 órak

rendezésében és

Terivel, Táray

Sándorral, Mih

szerepekben. V

harmadszor ad

Három a

árakkal. Kolba

mint a Vig szv

szombaton délu

délután 3 órak

olcsó helyárakk

Mozihire

a címe egy i

szombaton és

Csütörtökön és

filmújdonasgot

antikrisztus tre

történetét.

Uránia-

* Sámson és D

baton. Vasárna

dramát fogják

Jenővel s fősze

Apolló-

ember című a

ó játsza a fős

és pénteken a

nap kínai törté

A kegyetlen I

* Közpo

nagy előadás

Radio hírdetés

1923. április 12.
12-12, Belgrád
150-150, Bécs
77-77.
252, London 98.125

Április hónap: sékel hónap. Minden igaz zsidó fizesse le a sékelét!

Kedélymozdító, ahogy a nyelvészek mondanak. Nem akarózik észrevennünk a lélektani hibákat sem, túlhaladunk rajtuk, mert neveltünk köztük. Nevettem, tehát le vagyok fegyverezve — mondta De Laroche-foucault márkis Hennequinék erre építik a hibáikat is. Az elefánt az a bárgyú ember, aki átengedi magát, hogy a barátai keresztelgázoljanak vele a maguk kényelmetlen dzsungelében. Hogy mindenét odaadta, kap a végén egy kockaconkrot s úgy érzi, minden rendben van. Ezt a figurát Forgács Sándor öltötte magára, pompás, testhezálló maszk volt. Egészen más minden eddigi Forgácsnál, ez a kintünő színész a gyökeréig érezte és érzékeltette a bambaság humorát. Nagyszerű partnere volt Poór Lili. Lengyel Vilmos, aki Csella szerepébe ugrott be, megtalálta szerepe hangját és szellemét. Táray Böske igen helyes volt s főnőm vigjátéki jelenség. Mihályfi meglehetősen groteszk. Izsó és Leóvey, különösen az utóbbi, kicsit oparettizáltak. Az előadás egyike a legjobboknak. (k.)

Heti műsor

Csütörtök: Az elefánt. (Harmadszor, Rendes helyarárral. Napi bérlet 116 szám B. Jegyek sorozatszám 333.)
Péntek: Dédé. (Operettjandóság először. Premier-helyarárral. Premierbérlet 44 szám. Jegyek sorozatszám 334.)
Szombat délután: Három a kislány. (Olcsó helyarárral. Jegyek sorozatszám 335.)
Szombat este fél 8 órakor: Dédé. (Operettjandóság másodsor. Rendes helyarárral. Napi bérlet 117 szám C. Jegyek sorozatszám 336.)
Szombat este negyed 11 órakor: A fenevad. (Ujdonság először. Premier-helyarárral. A premierbérlet helyeit hétfő déli 12 óráig fentartja a pénztár. Jegyek sorozatszám 337.)
Vasárnap délután 3 órakor: Vig özvegy. (Sümei Ödön fellépésével. Olcsó helyarárral. Jegyek sorozatszám 338.)
Vasárnap este fél 8 órakor: Dédé. (Operettjandóság harmadsor. Rendes helyarárral. Napi bérlet 118 szám A. Jegyek sorozatszám 339.)
Vasárnap este negyed 11 órakor: A fenevad. (Ujdonság másodsor. Rendes helyarárral. Jegyek sorozatszám 340.)

A szinkázi iroda közleményei: A kincs. A jövő hét műsorát ismét erdélyi író műve szerepel: Pálifyné Gulácsy Irén népszínműve. A kincs fog színrekerülni. A kincs próbái már szorgalmasan folynak Izsó Miklós rendezése mellett.

Dédé. Az utolsó főpróbák folynak a Dédéből. A Dédé egyelőre négy egymásutáni estére: péntekre, szombatra, vasárnapra és hétfőre van műsorra tűzve.

Fenevad. Mulatságosabb, ötletesebb, merészebb darab alig szerepelt még a színházak műsorán, mint a spanyol eredetű Fenevad, amelynek szombaton éjjel negyed 11 órakor lesz a bemutató előadása az igazgató rendezésében és Poór Lilivel, Baróti Erzsivel, Tarnay Terivel, Táray Böskevel, Lengyel Vilmossal, Forgács Sándorral, Mihályfi Lászlóval, Réthelyivel, Izsóval a főszerepekben. Vasárnap éjjel másodsor és hétfőn éjjel harmadsor adják a Fenevadat.

Három a kislány és Vig özvegy — olcsó helyarárral. Kolbay Illdikó játssa egy a Három a kislány, mint a Vig özvegy főszerepét. A Három a kislány szombaton délután 3 órakor, a Vig özvegy vasárnap délután 3 órakor kerül színre és mind a két előadást olcsó helyarárral tartják meg.

Mozihírek. Egyetem-mozgó: A vörös E betű a címe egy izgalmas bűnügyi történetnek, amely szombaton és vasárnap látható az Egyetem-mozgóban. Csütörtökön és pénteken egynapos, de igen érdekes filmjandóságot hirdet az Egyetem-mozgó másóra: Az antikrisztus tragédiát és A mesébeli herceg amerikai történetet.

Uránia-mozgó: Már csak három napig látható a Sámson és Delila: Csütörtökön, pénteken és szombaton. Vasárnap Az arany szemű hölgy című kalandor-dramát fogják bemutatni Lenkoffy Icával és Törzs Jenővel a főszerepekben.

Apolló-mozgó: Douglas Fairbanks írta A rossz ember című amerikai banditátörténetet és ugyancsak ő játssa a főszerepét is. A rossz embert csütörtökön és pénteken adják az Apollóban. Szombaton és vasárnap kínai történetnek lesz a bemutatója, melynek címe A kegyetlen Li-liang.

*Központi télikertben minden este 9 órakor nagy előadás. Beléptidij nincs.



BUTORŰVEGEKET, TÜKRÖKET
Barok, csillag és virágcsiszolással valamint adótt rajzok után
művészi kivitelben készit
HUNWALD, üvegcsiszolda és tükörgyára
CLUJ-KOLOZSVAR, Str. Vlahuta (v. Bolyai-utca) No. 3.
Hibás tükröket újra foncsoroz o o o

Kiadó lakások
Tordán
Főter közelében építő sz házban. Gázfűtés, villanyvilágítás, víz és minden kényelemmel. Autóbusszjárat Clujra naponta kétszer.
Bővebb felvilágosítást ad: Lengyel Samu okl. mérnök építési vállalkozó Torda, Főter 48. sz., vagy Cluj, str. V. Babes 19 (Trefort-u.)

*Kaiser-Boraxtól a fog — Megromlani sose fog.

Prompt szállításra
Élesdi mészkőből
gázzal égetett elsőrendű kővér, fehér detailmész jutányos árban kapható 1527
Élesdi Erdőipar Részvénytársaság, Oradea-Mare Szaniszló-u. 23

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-kereskedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér 1352
Schönberger, Spitz & Co.

Modern üvegcsiszolda és tükörárugyár
PÉCHY ÉS TÁRSA
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), STR. SAGUNA (KAPUCINUS U.) 20
Készíti a legszebb tükröket és butor-üvegeket minden méretben és mennyiségben! Kérjen árajánlatot

Auth. Orth. Izr. Hitközség Ditrau
Pályázat
Alulírott orth. izr. hitközség előjárósága pályázatot hirdet egy **מורה בית ב"ק מורה** állásra. Pályázótól kívánatik, hogy három elismert erdélyi orth. rabbittól **קבלות** képesítési bizonyítványa legyen. Fizetés havi 1500 lei (azaz egyezeröttszáz lei) niszán és tisri hónapokra kétszeres, mely fizetésért a főünnepeken a muszaf előimádkozást is tartoznak végezni, azonkívül természetbeni lakás **שכורה** és egyéb szokásos jövedelmek.
Pályázók felhivatnak, hogy kérésüket eddigi működésről, kor- és családi állapot stb. megjelöléssel felszerelve legkésőbb f. év május hó 1-éig alábbi előjárósághoz nyujtsák be.
Próbára vagy bemutatkozásra csak a meghívottnak a költségek maximum 200.— leig, a megválasztottnak az átköltözködési költségek maximum 1000.— leig fognak megtérítettni.
Azon pályázó, aki 8—10 gyermeknek naponta délután 3 órai vallásoktatását vállalja, ezért külön havi 500.— lei fizetésben és előnyben részesül.
Ditrau (Ditró) Com. Ciuc, 1923 április hó. 5414
Az előjáróság.

Hirdetmény
Vingárdi szeszgyártelepemem megüresedett egy orth. **aufes-saichet** állás. Schaichet obaidig ezen állás elnyerésénél előnyben részesül. Fizetés 1000 lei, lakás, fűtés és világítás természetben. Utiköltség meghívottnak megtérítettik. Lehetőleg kiscsaládu egyének küldjék be pályázatukat, okmányokkal felszerelve. Lusztig Mór Vingárd, u. p. Cunta, jud. Alba de jos. 5418

1501
Lei
Kabát coverootskelme 182.—
Csikos aljszövet 140.—
Gyapju szövetek minden színhen 145.—
I-a Kelengye vászon 36.—
HELLER, WEISZ ÉS MOLNÁR
divatáruházában
Cluj-Kolozsvár, Cal. Reg. Ferd. 6

ont hivatalos árfo-
11, olasz lira 222 1/2
-21400, dollár 4485
Lajos bukaresti
lól Calea Victoriei
RT
koah—Vasas 2:1
ber előtt folyt le a
emberei Gansl és
a góljait rugták.
O. Biró Pressler.
a mérkőzés egyet-
ezzel a szereplésével
ák válogatottba.
atott mérkőzés. Az
szőrsre Hugo Meisl
összeállította.
i vasárnap az FC
arányban kikapott.
dása. A Comitetur
után a kolozsvári
tak a válság meg-
esületekhez. A ko-
és a vizályok el-
bizottság felkéri a
it, hogy ma, csütör-
k el egy, legfeljebb
k kistermében tar-

ztagyapju
blousok
széne

ÖNÉL
1923. április 17

Hóknak
gt adok

UVÉSZET

és Weber bohózata.
ban). Irni szokás
ncia bohózatgyárról.
ik a bohózatkészít-
ceptek szerint írják.
De van ezekben a
mulhatatlan sikk és
si kalapokban s a
Minden receptszerű-
at ebből a szellem-
cinikus fért, a sze-
elérkezett asszony,
— nem ismeretlen
kellékei a francia
a francia bohózatírás
yagból mindig új-
aminség teszi, a fo-
in és Weber Ele-
bohózatoknak. Nincs
g malatságos, a f-
es nedveiből táplá-

BERSON
GUMMI SAROK
ES GUMNITALP
a legjobb anyagból
MINOSÉGI MARRA

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések egyszeri közlési díja szavanként 1.50 lei. Vastagabb betűvel szedett szavak 2.50 lei. Legkisebb apróhirdetés díja - 10 szög - 15 lei. Jelíges hirdetésekre semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok helyi hirdetésekkel a kiadóhivatalban vehetők át, vidékiek a kívánt címre továbbítanak. Erre a célra a hirdetés díjon kívül 2 lei 60 bani bélyegköltésig fizetendő.

Üzlethelyiség egy szobával forgalmas helyen berendezéssel együtt átadó. Cím a kiadóban. 5431

Magyar és német levezetéshez gyakorlott gépirónót keres Bergner Mór strada Regina Maria 18. 5429

Szülönök figyelmébe ajánlja magát Lovrics tanár keze alatt működött okl. szülésznő. Hermanné Trefort-utca 15. 5428

Keresünk sürgősen **tisztviselőnk részére** egy

szobát konyhával, esetleg egy üres szobát. Szíves értesítést kér az Uj Kelet kiadóhivatala.

Eladó ház!

A Dávid Ferenc-utca 11. sz. alatti ház eladó beköltözhető lakással. Értekezni lehet Spéter Mózes üzletében Széchenyi-tér 13 sz. 5430

Cca 6-800 kg. jókarban lévő békeminőségű

OLOMBETŰ

H. Hoffmeister leipzig-i öntödéből garmondtól 6 ceceros nagyságig, normál törzsre 63.3 tipografiai pont magasságra öntve jutányos áron

ELADO

Cím a kiadóhivatalban

Konyha edények és háztartási cikkek olcsón beszerezhetők 1296

Grünwald Jakob bádigos üzletében Cluj, Piata M. Viteazul No. 13

Telefon 81. **Ládagyár** Telefon 81.

Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett és szétszedett részekben megrendelésre azonnal készíti és szállítja a legolcsóbb napi áron 1361

Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár Cluj, Strada Cernaui (volt Kajántól-ut) 1 szám

Legolcsóbban fest, tisztít az

UNIO

gőzmosógép Cluj, C. Reg. Ferd. 133

1886

Engros



Karlsbadi porcellán edények, tábla-üveg.



lámpaáruk bármilyen mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL

Cluj, Piata Mihai Viteazul (Széchenyi-tér) 39. Telefon 954 1353

Endetail



Mindenféle poharak, demyonok, palackok,

KORONA

legízletesebb világos sör az elismert legjobb minőség



TORDAISÖRGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Gyár: Torda. Telefonszám: 5.
Főraktár: Cluj, Cal. Dorobantilor 11. Telefon 394.

GLORIA

Elismert legjobb minőségű duplamaláta tápsör a

Irodaberendezések

Kopenetz gépzemű asztalosműhelyben olcsón szereshetők be

Cluj, Honvéd-utca 92

5364

Bőrület átadó

Cluj legforgalmasabb pontján, áruval, előnyös feltételekkel. - Ugyanott „Pesti Hirlap”-gyűjtemény 1914-18 végéig eladó. Leveleket 999 jelígre kiadoba.

Cégtáblákat legolcsóbban készít **JARAB**

Strada Regala 12a. (volt Majális-utca). 1316

Gsontzsirt

garantált 96-98%-os minőségben minden mennyiségben prompt szállít:

Agyag és Vegyipar R.-T. Szatmár 149

Szörme és szőnyeg molykár elleni megóvását és szőnyegeket vaacum cleanerrel való portalanítását vállalja



DÉRI LAJOS szücsmeister



Cluj, str. Memorandului 3. (Unió-utca) Telefonszám 12-12

Kabát és kosztüm

legújabb divat szerinti készítését jutányosan vállalom a Kinizsi-utca 2 sz. alá áthelyeztettem női divatszalonomban. A n. é. közönség további szíves pártfogását kérem. 1418

Dávidovics Mór

A kolozsvári CZELL-Sörgyár

gyártmányai

Hercules duplamaláta tápsör különlegesség és a világos



Monostor sör



stólérhetetlen minőségük miatt vezető márkának bizonyultak

Mindenütt kaphatók!

Mindenütt kaphatók!

Házassulandók figyelmébe!

Butort legelőnyösebben csak Fischer Albert & Comp. butorraktárában vásárolhat.

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 61. Telefon 5-79 Vizonteladóknek árkedvezmény